

“干货”满满 详细教你报志愿

高考志愿填报专家郑丽平老师做客海都直播间,为考生、家长们支招;大家可到“海峡都市报”官方微博,观看回放视频

海都记者
刘锦涵 毛朝青 文/图

6月30日开始,20多万福建考生就要进入紧张的志愿填报阶段。有人说“七分努力,三分选择”,从侧面也说明了选择的重要性。那么,如何层层透视录取规则,科学填报,不浪费每一分成绩?在填报志愿中,又有哪些关键的信息需要特别留意,作为家长和考生,又该如何收集信息?高考志愿填报专家郑丽平老师6月27日晚做客海都直播间,为考生、家长们支招。



郑丽平老师做客海都直播间,教你如何报志愿

平行志愿5分一档 冲稳保垫与需求有关

郑丽平老师强调,填报高考志愿最核心的概念是了解志愿填报的模式。我省的志愿填报模式有两种——梯度志愿和平行志愿。

梯度志愿主要用于“本科提前批”,该模式的原则在于“志愿优先、遵循分数”,因此,第二志愿的录取机会微乎其微。郑老师建议考生,在报“本科提

前批”时,第一志愿的选择要求稳,选择院校专业组是要有把握的。

平行志愿模式适用于“本科批”、“专科批”及“征求志愿”,以“分数优先、遵循志愿”原则。因此,考生们在填报平行志愿时,切记选择“服从专业调剂”,否则将面临“退档”的风险。

郑老师还表示,40个

院校专业组的布局也需要掌握一定的技巧。将上下浮动的分数区间按5分为一档,通常对于专业倾向不强的考生,冲10所心仪的院校、20所比较稳的院校、5所保障的院校以及5所垫底的院校。力保专业的考生则建议采用10稳、20保、10垫的策略,而20冲、10稳、5保及5垫比较适合力保学校的考生。

保城市保院校保专业 “三维度”考量志愿布局

在了解志愿填报的模式后,郑老师建议,考生应该从志愿填报的三个维度——院校、专业、城市来考虑适合自己的志愿填报布局。郑老师认为,高分段考生可尽量上985、211、双一流大学或双一流学科建设院校并且专业兼顾;中分段考生可偏重选择专业兼顾院校;至于本科中末段的考生,应重点研究专业。此外,读“文史哲”的文科生,可以偏重地域尽量选择大城市。

想要“保城市”的考生,可以先了解该城市优势产业集群,从而选择自

己喜爱的专业以及院校。

想要“保专业”的考生,应该找到自己适合的专业。郑丽平老师给出了如下建议:“学习好专业是为了未来好就业。所以选择专业前,应当对自己的职业喜好有一个基础的了解。同学们可以通过‘霍兰德职业测试’或‘MBTI职业性格测试’,对自己的职业偏好,进行一个基础的了解,找到自己适合的专业。”

在对自己有一定了解后,可以在教育部官方网站上,寻找到意向专业的解读,了解该专业,进而确

定喜爱的专业。可以通过网络,查询到权威部门对于各院校专业的评分(比如学科评估、博士点等),来了解该院校某专业的水平,从而选取性价比高的院校。

值得一提的是,若考生专业倾向不强烈,可考虑填报大类专业或者基础学科类型,到大二的时候再选择方向。转专业容易的学校也可作为参考,以便日后发现自己不适合该专业想要转专业,还可以填报有研究生院的学校,为将来的保研考研做打算。

招生章程里藏“玄机” 六大注意避“天坑”

郑老师认为,家长和考生在填报志愿时,一定要注意以下六大事项,即:专业调剂要服从、专业冷热要搭配、院校名字中的“玄机”、专业名字中的“天坑”、专业录取模式,以及招生章程中的“猫腻”。

例如,那些“高大上”的院校名容易迷惑考生和家长,尤其是特别需要注意院校名称中带有“科技”、“理工”的院校。以北京科技大学为例,其前身是北京钢铁学院,特色为冶金专业,但

这并不适合女生。

再如,有些专业名称容易让人混淆。“口腔医学技术”、“口腔医学”看似都是学习做牙医,但其实,“口腔医学技术”是从事假牙制作等技工工作,而牙医对应的专业则是“口腔医学”。所以建议考生和家长在报志愿前,应先查询专业的核心课程设置或者专业培养方案。

招生章程中有一些“猫腻”,考生及家长一定要认真阅读,如调档比例、

是否为大类招生、单科成绩有无要求、身体条件有无要求。郑老师举例,如厦门大学按平行志愿投档的批次,原则上按招生计划数的100%调档。福州大学的招生章程中,明确报名福建省考生报考外语类专业,外语单科成绩不得低于110分,口语需合格。

关于高考志愿填报方面的更多“干货”,读者们还可以到“海峡都市报”官方微博,观看郑丽平老师讲志愿填报的回放视频。

新闻延伸

专业选得好 工作少烦恼

对口率最高?这些是你报志愿的重要参考
哪些专业正是当下热门行业?哪些专业

新京报



关于“学新闻是否有前景”的争论尚未彻底平息,正值高考报志愿,广大学子选报专业之际,该话题一度引爆舆论场。每逢高考填报志愿,劝退填报新闻学等所谓“天坑”专业的声音也此起彼伏。俗话说,专业选得好,工作少烦恼,志愿填报的好与坏,直接关系到考生未来的职业规划。那么哪些专业正处于当下热门行业?哪些职业的专业对口率最高?这些因素将成为当下考生填报志愿的重要参考。

“慢就业”比例越来越高

从毕业生毕业半年后的去向分布来看,毕业找工作,是目前大多数人的首选。但从近几年数据也可以看出来,随着高等教育的扩招和普及,无形中也让大学生毕业之后的就业形势发生了变化,最突出的特点

就是“慢就业”的比例越来越高,很多大学生在毕业之后开始选择“慢就业”来给自己的未来铺路。

体现在数据上,最直接的表现就是“毕业即就业”的比例越来越低,正在读研或准备考研,尤其是

准备考研的比例大幅提升。

近两年受疫情影响,经济环境错综复杂,毕业生就业落实难度增大,但由于研究生持续扩张,以及公务员岗位扩招,对就业市场起到了一定的缓冲作用。

毕业生去向落实率 前10名9个是工学类

在当下“中国制造”向“中国智造”的转型期,工学将带来更多的就业机会,从各类学科的就业落实率来看,工学的就业率相较其他学科而言稳居第一把交椅。

从不同学科门类来看,2021届工学、教育类本科生的毕业去向落实率分别为90.65%和89.9%排在前列,法学、艺术学、历史学本科生的毕业去向落实率相对较低。

受疫情影响,近两年法学、经济学、医学类学科毕业

去向落实率下滑明显,具体从毕业生的去向来看,未就业的毕业生中,法学、经济学半数以上在准备考研,其次为准备公务员、事业单位招聘考试,医学六成以上在准备考研。当然,这也与考研、考公扩招,报考人数激增有关。

从各类专业来看,毕业生去向落实率最高的三个专业分别是管理科学与工程类、能源动力类、护理学类,落实率最高的TOP10专业门类里,有9个都与工

学相关,而这些专业门类在疫情影响下都相对稳定。

在学什么就做什么方面,医学生排第二没人敢排第一。从2021届毕业生从事职业来看,医学毕业生其工作与专业相关度最高,达93%,也是各类学科里唯一超过90%的,其次是教育学,专业相关度84%。据招聘机构发布的数据显示,从各学科门类的离职率来看,医学毕业生半年后离职率最低,仅13%,职场忠诚度最高。

长乐:海滩、美食来袭,古城玩出新“花样”

海都讯(记者 刘文辉)随着中、高考结束,暑期来临,市民出游热情高涨,福州的各个美丽乡村也成为大家心之所往的目的地。记者了解到,福州乡村旅游推介会暨乡村“梅”食音乐汇将于6

月30日在长乐梅花古城拉开序幕,本场活动将持续3天,活动时间为每日15:00-19:30(7月1日-2日为18:00结束)。届时,在这座古色古香的小镇里将汇集多种新鲜有趣的玩法。如通过互动挑

战,获取梅花印章,到兑换区兑换美食券等礼品;在沙滩游玩区选择沙滩排球或飞盘现场组成队伍等。不仅如此,还有全天营业的美食一条街,让大家领略不同的乡间风味。